

Обычаи и ритуалы в современной городской семье

Жмыхова Елена Александровна

студент

Тверской государственной технической университет, гуманитарный факультет, г.Тверь, Россия

Семья на протяжении длительного времени являлась предметом пристального внимания философов, историков, демографов, социологов и др. В настоящее время изучающие вопросы семьи, семейных традиций, ритуалов, ценностей учёные отмечают влияние негативных и позитивных трансформаций в семье на динамику народонаселения, на формирование различных типов поведения, на нравственное состояние общества в целом [2].

Роль семьи, семейных обычаев и обрядов очень велика в материальном и нравственном благополучии человека, в преемственности поколений, реализуемой в семье, в развитии традиционной духовной культуры, воспроизводстве культуры вообще [1]. Исходя из этого, важно проанализировать проявление обычаев и ритуалов в современной городской семье, что и является целью данной работы.

В период с 11 по 17 декабря 2006 г. было проведено прикладное социологическое исследование среди жителей города Твери методом интервьюирования. В структуру выборочной совокупности вошли представители четырех возрастных категорий: 1) 18-24 года; 2) 25-39 лет; 3) 40-54 года; 4) старше 55 лет. Соотношение по половому признаку составило 30% к 70% мужчин и женщин соответственно. Соотношение по национальной принадлежности: 70% русские, 10% белорусы, 10% украинцы, 10% казахи.

Следует отметить, что на протяжении всего XX столетия в связи с особенностями социокультурных процессов, происходит заметный отход от патриархального типа семейных отношений, но, как показывают результаты различных исследований, некоторые ценности патриархальности в современной семье не только не отмирают, но и остаются привлекательными на уровне установок среди подростков - потенциальных брачных партнеров начала XXI века.

Анализ результатов проведённого исследования показал, что численное количество состава современной городской семьи сокращается. Этот факт, в какой-то мере, объясняет: сосредоточение авторитета не у одного человека, а между всеми членами семьи; равноправие, уважение друг к другу, совместное решение возникающих вопросов и проблем в семье; теплые, доверительные отношения между родителями и детьми, основанные на уважении, доверии и взаимопомощи.

Характеризуя роли мужчины и женщины в семье, можно утверждать о сложившемся стереотипе женщины как хранительницы домашнего очага, а мужчины как обеспечивающего семью материально.

Следует отметить, что, несмотря на быстрые темпы жизни в городе, высокую занятость, люди сохраняют традиции отмечать праздники в семейном кругу. Соблюдение данных традиций является как приятным поводом получить поздравления и подарки, так и стимулом для встречи и общения с родственниками. Помимо празднования общенациональных праздников в современной городской семье существуют особенные обычаи и ритуалы (передаваемые из поколения в поколение), соблюдение которых является обязательным. Данный факт свидетельствует о том, что люди хранят память о предках, стараются разнообразить свою будничность, обыденность жизни не только современными, но и традиционными способами развлечений.

В ходе исследования было выявлено, что существенного различия во взглядах представителей различных национальностей не наблюдается. Все респонденты предпочитают отмечать праздники в кругу семьи шумно и весело, с подарками и розыгрышами. Отличия проявляются лишь в приверженности к традиционной кухне, в подарках, в некоторых особенностях традиций отмечать праздники, характерных для представителей определенных национальностей.

Необходимо отметить, что установление и закрепление обычаев в быту происходит благодаря известному механизму трансляции традиций – одному из важнейших факторов культурного функционирования и развития. Традиции передаются из поколения в поколение и соединяют настоящее с прошлым.

Таким образом, обычаи и ритуалы в современной городской семье сохраняют свою значимость и имеют тенденцию к воспроизводству и продолжению. Представители различных возрастных групп и национальностей имеют сходное мнение о большой роли праздников в современном обществе, выполнении ими функции сплочения и скрепления отношений между всеми членами семьи.

Список литературы.

1. Бестужев-Лада И.В. (1997) Россия накануне XXI в.: 1904-2004: от колосса к коллапсу и обратно. М.: Известия.
2. Вайнштейн Г.И. (1998) Общественное сознание и институциональные перемены // В сб.: Человек в переходном возрасте. М.
3. Васильева Н. (1998) Семья как философская проблема // В сб.: Сила первого взгляда. М.
4. Верб М.С. (1988) Любовь и семья в XX веке. Свердловск: Свердловское книжное изд-во.
5. Кваша Б.Ф. (1997) Ценностные основы семьи: монография. СПб.: БГУ.
6. Комарова О.Д. (1990) Об этнодемографическом подходе к изучению семьи: Семья. Традиции и современность. М.